Konverze mezi 5V a 3,3V logikou

Cim dal gast&ji se mezi digitalnimi obvody setkavame s napajecim napétim 3,3 V, pfipadné jesté niz8im. Tyto obvody ale nejsou
kompatibilni s TTL logikou a tim vznika potfeba né&jak tyto riizné napéti konvertovat. V nasledujicim textu si ukazeme jednoduchy
zpusob, jak se s timto problémem vyporadat.

Nej¢astéji se s timto problémem setkate u FPGA a CPLD obvodu, které téméf vyhradné pracuji s 3,3 V logikou (nékdy i nizsi).
Pokud tyto obvody chcete ovladat pomoci néjakého mikrokontroléru, je pravdépodobné, Ze se budeme muset vypofadat i s
konverzi napétovych Grovni TTL a 3,3 V logiky. (Nékteré CPLD obvody, napf. XC9572XL, jsou na svych vstupech tolerantni k 5 V,
ale neni tomu tak vzdy.)

Konverze z5V na 3,3V

muZeme v jednom sméru komunikovat se zafizenim, které pracuje na niz§im napéti.

Konverze z3,3VnasSV

Pokud potfebujeme komunikovat opaénym smérem, jiZ musime pouzit néjaky tranzistor. Nejjednodussi co mné napada je bipolarni
NPN tranzistor zapojeny se spoleénym emitorem. Opét se ale jedna o jednosmérnou komunikaci od zafizeni pracujiciho s nizSim
napétim k vySSimu.

V digitalni technice ale vétSinou potfebujeme komunikovat obousmérné a na to se vySe uvedené postupy nehodi. Co kdyz chceme
pouzit 12C sbérnici, ktera je obousmérna?

Obousm érna konverze

Jednim z moznych FeSeni je pouzit napfiklad pouzit obvod SN74LVC2T45 (datasheet), coz je dvoubitovy napétovy konvertor.
Jeden obvod tak dokaze konvertovat 2 bity v rizném napéti obéma sméry. Jeho nevyhoda je ale cena, ktera se pohybuje okolo 20
k& za kus. Pokud chceme pouzivat 12C sbérnici, tak nam bude stacit jeden Svab, ale v pfipadé ze chceme pouzivat SPI, nebo
komunikovat paralelné, tak se nam toto feSeni prodrazi.

Ostatné, pouziti SN74LVC2T45 se prodrazi i v pfipadé, Ze chcete vyrabét vice kusli vaSeho zafizeni. Nastésti je tu jeSté jedno

feSeni, které je levnéjsi. Stac¢i nam k tomu jeden MOSFETovy tranzistor a dva pull-up rezistory.
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Obousmeérny konvertor rliznych napétovych trovni s MOSFET BSS138.

Tento obvod byl pfedstaven jiz docela davno a pokud si spravné pamatuiji, tak se pouzival pravé ve spojeni s I12C sbérnici. Da se
ale vyuzit kdekoliv, kde je nutné prevadét mezi rGznymi Grovnémi napéti.

Princip obvodu je docela jednoduchy. VL oznaduje niz§i napajeci napéti a VH zase vySSi. SL je signal s nizSi (napf. 3,3V) logikou
a SH zase vysSi (napf. 5V). Pokud ani jedna strana nekomunikuje, pull-up rezistory zpUsobi, Ze je linka na obou stranach v logické
jedni¢ce. Tedy SL=3,3V a SH=5V. Rozdil napéti mezi vyvody source a gate tranzistory je blizké nule a tranzistor je zavien.
Jakmile leva strana (ta s niz§im napétim) spoji linku se zemi (logicka nula), rozdil napéti mezi source a gate tranzistoru stoupne a
tim se otevie. Logicka nula se objevi i na pravé strané.

Pokud prava strana spoji linku se zemi, dioda mezi source a drain tranzistoru zpusobi, Ze se zvétsi rozdil napéti mezi source a
gate a tranzistor se otevie. Tim se na levé strané objevi logicka nula.

A to je vS8echno. Neni to nic slozitého a celé feSeni vyjde na méneé nez 5 k&. Vhodny MOSFETem je napfiklad BSS123 nebo
BSS138. Hodnoty pull-up rezistoru je vhodné zvolit napfiklad 10 kQ.



